

## 焦点

坚决惩戒谋“独”挑衅  
坚定捍卫国家利益

中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力,于5月23日至24日位台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习,重点演练联合海空战备警巡、联合夺取战场综合控制权、联合精打要害目标等科目,舰机抵近台岛周边战巡,岛链内外一体联动,检验战区部队联合作战实战能力。这是对台湾地区领导人“5·20”讲话释放谋“独”挑衅危险信号的坚决惩戒,是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告。台海演兵、利剑高悬,这场大规模实兵演习正当及时必要,展现了捍卫国家主权和领土完整、维护核心利益的坚强决心、坚定意志、强大能力,彰显了对任何形式的“台独”分裂行径零容忍、不姑息和对外来干涉敢于斗争的严正立场。

台湾自古属于中国,历史经纬清晰、法理事实清楚。世界上只有一个中国、台湾是中国的一部分的历史和法理事实不容置疑,台湾从来不是一个

国家而是中国一部分的地位不容改变。如果任由“台独”分裂分子与外部势力勾连作乱,将是对台海现状最危险的改变,也是对两岸和平统一前景最严重的破坏。台湾问题是中国核心利益中的核心,维护国家主权和领土完整是14亿多中国人民的共同意志。我们对图谋分裂国家决不容忍、决不姑息,决不为任何形式“台独”行径和外来干涉留下任何余地,必须作出强有力反制。

**知识点:**国家利益是主权国家在国际社会生存和发展需求的总和,国家主权和领土完整属于国家的核心利益,关系民族生存、国家兴亡。台湾问题事关我国核心利益和民族感情,坚决反对“台独”势力分裂活动和外部势力干涉台湾事务,坚定维护国家主权和领土完整,才能推进祖国统一、民族复兴大业,捍卫我们国家的核心利益,从而保障和实现我国人民的根本利益。

## 瞰世界

“国际茶日”  
多国民众体验中国茶文化

5月21日是联合国大会设立的“国际茶日”。日前,中国常驻联合国代表团协同中国文化和旅游部在纽约联合国总部举办“茶和天下”国际茶日展示和庆祝活动。

中国常驻联合国副代表戴兵在致辞中表示,“小小茶叶,承载起促进可持续发展的重任”。希望通过共同庆祝“国际茶日”,让茶成为增进交流和友谊的纽带,助力落实2030年可持续发展议程,共绘人类命运共同体的美好画卷。

与此同时,“国际茶日”也在越南、

塞尔维亚、白俄罗斯等国举办,中外茶专家、茶艺师和茶农等齐聚一堂,吸引了众多民众感受东方茶文化的魅力。

**知识点:**中国茶文化源远流长、博大精深,是中华民族智慧的结晶,也是连接世界的桥梁。“国际茶日”的设立有利于传承和弘扬中华优秀传统文化,展示中国茶文化的魅力,增强民族自信和文化自信;也有利于加强各国茶文化之间的交流,增强世界对中国茶文化的认同,提升我国的国际地位和影响力。

## 读中国

人社部:  
拟增加网络主播等19个新职业

5月24日,人力资源和社会保障部官网发布公示,拟增加网络主播、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师、智能网联汽车测试员、云网智能运维员、文创产品策划运营师、智能制造系统运维员、工业互联网运维员、生物工程技术人员等19个新职业,同时增加移动操作系统应用设计员等29个新工种。

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍,新职业的确立能进一步增强从业者的职业归属感,相关从业者还可以享受国家有关政策待遇,同时促进就业岗位开发等。

**知识点:**新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。新质生产力的形成,归根到底要靠人才,既需要“高精尖”科技人才,也需要大批具有“金刚钻”的技能人才。近年来,与人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术有关的新职业新技能不断涌现,既为青年就业提供了丰富多元的选择,又为发展新质生产力提供了强有力的支撑。作为中学生,应当努力学习科学文化知识,提高创新意识和创新能力,做发展新质生产力的践行者,成长为新形势下能够适应时代发展需要的新人才。

## 望浙江

浙江影视  
拥抱AI新机遇

从生成式人工智能带来AI技术跨越式进步,到今年年初文生视频模型Sora以及近期GPT-4o等多模态大模型发布,AIGC(生成式人工智能)在文本、图像、语音等方面的应用能力不断技惊四座。

作为全国影视大省,浙江影视公司也在技术爆发中迎来变革和机遇。近日,记者走访华策AIGC应用研究院等地,探寻浙江影视机构如何通过AIGC介入影视全产业链,开启影视制作新面貌。

研究院副院长沈雄介绍,借助AI已经可以达到“3分钟完成一部IP作品的初筛评估,30分钟完成百万字作品内容精准评估”的使用效果。公司筛选可影视化项目的效率提高了近90%。如今,从AI影视作品到全产业链布局,浙江越来越多的影视机构正积极探索“AI+”。

时代一步步向前,没有人能阻止AI发展。在浙江,影视行业正继续拥抱它所带来的各种可能。据《浙江日报》

**知识点:**当前,新一轮科技革命和产业变革持续深化,人工智能作为新质生产力的重要驱动力,塑造着社会生活的新形态。浙江影视积极探索人工智能技术与影视产业的融合,推进影视产业数字化智能化转型,开启影视制作新面貌。同时,浙江越来越多的影视机构深化人工智能技术的研发应用,开展“人工智能+”行动,以打造更具竞争力的影视新业态。面向新质生产力,浙江影视以人工智能为抓手,深度融合前沿技术和传统行业,不断提升产业生产效率与创新能力,推动现代化产业建设迈上新台阶。

## 看宁波

宁波文化企业  
亮相第二十届文博会

5月23日,第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳国际会展中心(宝安馆)开幕。借此盛会,宁波文化之美再次绽放。

宁波书藏古今、港通天下,文化产业发展、创新根基扎实,一批批紧跟潮流的文创产品脱颖而出。这两年,宁波高度重视文化产业发展。潮玩、潮牌、动漫,正成为吸引年轻人的重要元素。

各式盲盒、解压玩具、潮流配饰……由酷乐潮玩打造的IP“卡皮巴拉豚豚崽”同步亮相文博会,作为宁波文创界“顶流”,酷乐潮玩发掘大数据价值,打造线下引流、线上交互的“Z世代”玩具消费新模式。

文博会上,宁波智造数字科技有限公司带来的各类手办打印样件吸引了各地观众的注意。

“无论是独立研究者还是大型科研机构,我们都能为他们提供量身定制的3D打印解决方案,从而帮助他们实现创新突破。”宁波智造数字科技有限公司相关负责人表示。“我们未来也希望能用科技为文化赋能,未来助力文物、遗产活起来。”据《宁波晚报》

**知识点:**中华文化积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族的伟大复兴提供精神动力。弘扬中华优秀传统文化,我们需要坚定文化自信,与时俱进,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。近年来,宁波借助“四知”体现出的精神风貌和优良品格,持续激发城市活力。在文化产业上,宁波人专注务实,以“知行合一”的精神取得不同凡响的业绩;以“知难而进”的精神将宁波特色推向中国市场、走向世界。同时,宁波致力于以科技赋能文化,帮助文物、遗产“活起来”,让观众在古老与现代的融合中体会中华文化的魅力。



国事、了解世界。  
这里是每周  
一期的时事课,  
我们梳理国内外大事,  
助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社  
裘文瑾 王舒磊 陈沁吻  
宁波市时政教学工作室  
裘慧敏 整理出品